

## Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 935  
des Abgeordneten Daniel Münschke (AfD-Fraktion)  
Drucksache 7/2414

### Langzeitarbeitslose in Brandenburg

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Energie die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkungen des Fragestellers: Aus der Statistik der Bundesagentur für Arbeit, Datenstand Oktober 2020 für den Bestand an Arbeitslosen - Gesamt und Langzeitarbeitslose, ist ersichtlich, dass seit dem ersten Lockdown im März 2020 die Anzahl der Arbeitslosen kontinuierlich in allen Landkreisen und kreisfreien Städten bis zum September gestiegen ist. Vor dem zweiten Lockdown setzte eine Entspannung ein.

Anmerkung: Die letzte Feststellung gilt für die Langzeitarbeitslosen nicht.

Frage 1: Wie hat sich die Zahl der Langzeitarbeitslosen im Land Brandenburg seit März 2020 entwickelt? (Bitte differenziert nach Landkreisen und kreisfreien Städten, nach soziodemographischen Merkmalen: insgesamt, Männer, Frauen, unter 25 Jahren, 25 bis unter 50 Jahren, 50 Jahre und älter, nach Staatsangehörigkeit Deutsch, Ausländer, EU-Ausländer, Staatsangehörigkeit aus einem Top-8-Asylherkunftsland sowie Veränderungen zum Monat März in absoluten und relativen Zahlen ausweisen.)

zu Frage 1: Die Frage 1 wird in den nachfolgenden Übersichten je Landkreis bzw. kreisfreier Stadt dargestellt und beantwortet:

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Brandenburg an der Havel, St. (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	939	578	361	19	478	442	841	98	13	46
	April 20	1.011	622	389	26	530	455	907	104	11	54
	Mai 20	1.041	635	406	28	555	458	932	109	11	57
	Juni 20	1.073	660	413	35	568	470	948	124	12	67
	Juli 20	1.094	678	416	36	594	464	963	131	13	73
	August 20	1.118	692	426	47	615	456	985	133	14	77
	September 20	1.098	688	410	46	611	441	957	141	12	84
	Oktober 20	1.061	655	406	45	580	436	926	135	14	80
	November 20	1.051	648	403	48	591	412	919	132	13	82
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	72	44	28	7	52	13	66	6	-2	8
	Mai 20	102	57	45	9	77	16	91	11	-2	11
	Juni 20	134	82	52	16	90	28	107	26	-1	21
	Juli 20	155	100	55	17	116	22	122	33	-	27
	August 20	179	114	65	28	137	14	144	35	1	31
	September 20	159	110	49	27	133	-1	116	43	-1	38
	Oktober 20	122	77	45	26	102	-6	85	37	1	34
	November 20	112	70	42	29	113	-30	78	34	-	36
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	7,7	7,6	7,8	36,8	10,9	2,9	7,8	6,1	-15,4	17,4
	Mai 20	10,9	9,9	12,5	47,4	16,1	3,6	10,8	11,2	-15,4	23,9
	Juni 20	14,3	14,2	14,4	84,2	18,8	6,3	12,7	26,5	-7,7	45,7
	Juli 20	16,5	17,3	15,2	89,5	24,3	5,0	14,5	33,7	-	58,7
	August 20	19,1	19,7	18,0	147,4	28,7	3,2	17,1	35,7	7,7	67,4
	September 20	16,9	19,0	13,6	142,1	27,8	-0,2	13,8	43,9	-7,7	82,6
	Oktober 20	13,0	13,3	12,5	136,8	21,3	-1,4	10,1	37,8	7,7	73,9
	November 20	11,9	12,1	11,6	152,6	23,6	-6,8	9,3	34,7	-	78,3

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Cottbus, Stadt (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	1.181	697	484	15	556	610	1.046	133	17	52
	April 20	1.267	757	510	12	606	649	1.129	135	16	59
	Mai 20	1.282	762	520	20	614	648	1.131	147	19	68
	Juni 20	1.347	795	552	23	663	661	1.188	156	17	75
	Juli 20	1.386	833	553	26	691	669	1.224	158	17	77
	August 20	1.403	843	560	28	726	649	1.235	164	16	85
	September 20	1.424	860	564	28	745	651	1.254	167	17	87
	Oktober 20	1.438	885	553	33	753	652	1.251	183	12	99
	November 20	1.479	913	566	34	776	669	1.278	198	11	108
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	86	60	26	-3	50	39	83	2	-1	7
	Mai 20	101	65	36	5	58	38	85	14	2	16
	Juni 20	166	98	68	8	107	51	142	23	-	23
	Juli 20	205	136	69	11	135	59	178	25	-	25
	August 20	222	146	76	13	170	39	189	31	-1	33
	September 20	243	163	80	13	189	41	208	34	-	35
	Oktober 20	257	188	69	18	197	42	205	50	-5	47
	November 20	298	216	82	19	220	59	232	65	-6	56
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	7,3	8,6	5,4	-20,0	9,0	6,4	7,9	1,5	-5,9	13,5
	Mai 20	8,6	9,3	7,4	33,3	10,4	6,2	8,1	10,5	11,8	30,8
	Juni 20	14,1	14,1	14,0	53,3	19,2	8,4	13,6	17,3	-	44,2
	Juli 20	17,4	19,5	14,3	73,3	24,3	9,7	17,0	18,8	-	48,1
	August 20	18,8	20,9	15,7	86,7	30,6	6,4	18,1	23,3	-5,9	63,5
	September 20	20,6	23,4	16,5	86,7	34,0	6,7	19,9	25,6	-	67,3
	Oktober 20	21,8	27,0	14,3	120,0	35,4	6,9	19,6	37,6	-29,4	90,4
	November 20	25,2	31,0	16,9	126,7	39,6	9,7	22,2	48,9	-35,3	107,7

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Frankfurt (Oder), Stadt (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	693	396	297	11	342	340	614	79	33	17
	April 20	728	411	317	12	376	340	642	86	36	21
	Mai 20	773	440	333	14	406	353	682	91	37	24
	Juni 20	791	444	347	13	425	353	693	98	44	22
	Juli 20	795	459	336	18	425	352	690	105	40	33
	August 20	795	455	340	19	430	346	691	103	43	30
	September 20	805	467	338	18	433	354	696	108	41	33
	Oktober 20	797	466	331	22	426	349	687	109	45	30
	November 20	779	459	320	24	424	331	663	115	49	28
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	35	15	20	1	34	-	28	7	3	4
	Mai 20	80	44	36	3	64	13	68	12	4	7
	Juni 20	98	48	50	2	83	13	79	19	11	5
	Juli 20	102	63	39	7	83	12	76	26	7	16
	August 20	102	59	43	8	88	6	77	24	10	13
	September 20	112	71	41	7	91	14	82	29	8	16
	Oktober 20	104	70	34	11	84	9	73	30	12	13
	November 20	86	63	23	13	82	-9	49	36	16	11
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	5,1	3,8	6,7	9,1	9,9	-	4,6	8,9	9,1	23,5
	Mai 20	11,5	11,1	12,1	27,3	18,7	3,8	11,1	15,2	12,1	41,2
	Juni 20	14,1	12,1	16,8	18,2	24,3	3,8	12,9	24,1	33,3	29,4
	Juli 20	14,7	15,9	13,1	63,6	24,3	3,5	12,4	32,9	21,2	94,1
	August 20	14,7	14,9	14,5	72,7	25,7	1,8	12,5	30,4	30,3	76,5
	September 20	16,2	17,9	13,8	63,6	26,6	4,1	13,4	36,7	24,2	94,1
	Oktober 20	15,0	17,7	11,4	100,0	24,6	2,6	11,9	38,0	36,4	76,5
	November 20	12,4	15,9	7,7	118,2	24,0	-2,6	8,0	45,6	48,5	64,7

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Potsdam, Stadt (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	1.376	871	505	18	786	572	1.104	262	26	85
	April 20	1.472	918	554	25	854	593	1.171	290	27	104
	Mai 20	1.559	984	575	26	930	603	1.232	315	28	122
	Juni 20	1.598	1.015	583	22	959	617	1.257	329	28	134
	Juli 20	1.688	1.062	626	25	1.032	631	1.327	349	32	153
	August 20	1.757	1.113	644	31	1.077	649	1.367	377	33	173
	September 20	1.812	1.132	680	37	1.123	652	1.400	396	32	174
	Oktober 20	1.840	1.166	674	42	1.139	659	1.407	416	39	193
	November 20	1.895	1.198	697	37	1.191	667	1.473	408	36	190
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	96	47	49	7	68	21	67	28	1	19
	Mai 20	183	113	70	8	144	31	128	53	2	37
	Juni 20	222	144	78	4	173	45	153	67	2	49
	Juli 20	312	191	121	7	246	59	223	87	6	68
	August 20	381	242	139	13	291	77	263	115	7	88
	September 20	436	261	175	19	337	80	296	134	6	89
	Oktober 20	464	295	169	24	353	87	303	154	13	108
	November 20	519	327	192	19	405	95	369	146	10	105
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	7,0	5,4	9,7	38,9	8,7	3,7	6,1	10,7	3,8	22,4
	Mai 20	13,3	13,0	13,9	44,4	18,3	5,4	11,6	20,2	7,7	43,5
	Juni 20	16,1	16,5	15,4	22,2	22,0	7,9	13,9	25,6	7,7	57,6
	Juli 20	22,7	21,9	24,0	38,9	31,3	10,3	20,2	33,2	23,1	80,0
	August 20	27,7	27,8	27,5	72,2	37,0	13,5	23,8	43,9	26,9	103,5
	September 20	31,7	30,0	34,7	105,6	42,9	14,0	26,8	51,1	23,1	104,7
	Oktober 20	33,7	33,9	33,5	133,3	44,9	15,2	27,4	58,8	50,0	127,1
	November 20	37,7	37,5	38,0	105,6	51,5	16,6	33,4	55,7	38,5	123,5

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Barnim (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	1.679	1.010	669	51	888	740	1.539	137	22	48
	April 20	1.751	1.051	700	57	946	748	1.599	149	23	55
	Mai 20	1.807	1.081	726	62	989	756	1.648	155	25	58
	Juni 20	1.861	1.116	745	72	1.020	769	1.689	168	28	67
	Juli 20	1.879	1.120	759	89	1.023	767	1.706	169	27	70
	August 20	1.932	1.150	782	95	1.048	789	1.749	176	27	75
	September 20	1.982	1.171	811	107	1.067	808	1.793	183	30	75
	Oktober 20	2.033	1.201	832	94	1.113	826	1.835	191	34	76
	November 20	2.057	1.202	855	93	1.116	848	1.862	188	37	73
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	72	41	31	6	58	8	60	12	1	7
	Mai 20	128	71	57	11	101	16	109	18	3	10
	Juni 20	182	106	76	21	132	29	150	31	6	19
	Juli 20	200	110	90	38	135	27	167	32	5	22
	August 20	253	140	113	44	160	49	210	39	5	27
	September 20	303	161	142	56	179	68	254	46	8	27
	Oktober 20	354	191	163	43	225	86	296	54	12	28
	November 20	378	192	186	42	228	108	323	51	15	25
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	4,3	4,1	4,6	11,8	6,5	1,1	3,9	8,8	4,5	14,6
	Mai 20	7,6	7,0	8,5	21,6	11,4	2,2	7,1	13,1	13,6	20,8
	Juni 20	10,8	10,5	11,4	41,2	14,9	3,9	9,7	22,6	27,3	39,6
	Juli 20	11,9	10,9	13,5	74,5	15,2	3,6	10,9	23,4	22,7	45,8
	August 20	15,1	13,9	16,9	86,3	18,0	6,6	13,6	28,5	22,7	56,3
	September 20	18,0	15,9	21,2	109,8	20,2	9,2	16,5	33,6	36,4	56,3
	Oktober 20	21,1	18,9	24,4	84,3	25,3	11,6	19,2	39,4	54,5	58,3
	November 20	22,5	19,0	27,8	82,4	25,7	14,6	21,0	37,2	68,2	52,1

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Dahme-Spreewald (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	938	545	393	3	429	506	866	71	8	19
	April 20	1.020	596	424	5	480	535	940	78	8	27
	Mai 20	1.048	604	444	6	499	543	963	83	8	28
	Juni 20	1.088	638	450	9	518	561	997	89	11	29
	Juli 20	1.130	662	468	9	546	575	1.030	98	13	32
	August 20	1.124	654	470	9	551	564	1.023	99	11	35
	September 20	1.141	663	478	12	557	572	1.033	107	13	37
	Oktober 20	1.164	675	489	7	556	601	1.058	105	12	35
	November 20	1.170	688	482	9	560	601	1.069	100	10	38
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	82	51	31	2	51	29	74	7	-	8
	Mai 20	110	59	51	3	70	37	97	12	-	9
	Juni 20	150	93	57	6	89	55	131	18	3	10
	Juli 20	192	117	75	6	117	69	164	27	5	13
	August 20	186	109	77	6	122	58	157	28	3	16
	September 20	203	118	85	9	128	66	167	36	5	18
	Oktober 20	226	130	96	4	127	95	192	34	4	16
	November 20	232	143	89	6	131	95	203	29	2	19
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	8,7	9,4	7,9	66,7	11,9	5,7	8,5	9,9	-	42,1
	Mai 20	11,7	10,8	13,0	100,0	16,3	7,3	11,2	16,9	-	47,4
	Juni 20	16,0	17,1	14,5	200,0	20,7	10,9	15,1	25,4	37,5	52,6
	Juli 20	20,5	21,5	19,1	200,0	27,3	13,6	18,9	38,0	62,5	68,4
	August 20	19,8	20,0	19,6	200,0	28,4	11,5	18,1	39,4	37,5	84,2
	September 20	21,6	21,7	21,6	.X	29,8	13,0	19,3	50,7	62,5	94,7
	Oktober 20	24,1	23,9	24,4	133,3	29,6	18,8	22,2	47,9	50,0	84,2
	November 20	24,7	26,2	22,6	200,0	30,5	18,8	23,4	40,8	25,0	100,0

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Elbe-Elster (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	1.187	655	532	9	434	744	1.144	41	12	12
	April 20	1.265	698	567	16	479	770	1.213	49	13	19
	Mai 20	1.324	727	597	20	521	783	1.264	57	13	27
	Juni 20	1.302	711	591	21	529	752	1.235	64	15	34
	Juli 20	1.343	745	598	23	552	768	1.274	66	18	31
	August 20	1.340	733	607	22	559	759	1.268	70	21	33
	September 20	1.321	723	598	21	541	759	1.250	69	21	32
	Oktober 20	1.328	722	606	19	550	759	1.256	70	18	36
	November 20	1.411	790	621	26	589	796	1.331	79	20	42
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	78	43	35	7	45	26	69	8	1	7
	Mai 20	137	72	65	11	87	39	120	16	1	15
	Juni 20	115	56	59	12	95	8	91	23	3	22
	Juli 20	156	90	66	14	118	24	130	25	6	19
	August 20	153	78	75	13	125	15	124	29	9	21
	September 20	134	68	66	12	107	15	106	28	9	20
	Oktober 20	141	67	74	10	116	15	112	29	6	24
	November 20	224	135	89	17	155	52	187	38	8	30
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	6,6	6,6	6,6	77,8	10,4	3,5	6,0	19,5	8,3	58,3
	Mai 20	11,5	11,0	12,2	122,2	20,0	5,2	10,5	39,0	8,3	125,0
	Juni 20	9,7	8,5	11,1	133,3	21,9	1,1	8,0	56,1	25,0	183,3
	Juli 20	13,1	13,7	12,4	155,6	27,2	3,2	11,4	61,0	50,0	158,3
	August 20	12,9	11,9	14,1	144,4	28,8	2,0	10,8	70,7	75,0	175,0
	September 20	11,3	10,4	12,4	133,3	24,7	2,0	9,3	68,3	75,0	166,7
	Oktober 20	11,9	10,2	13,9	111,1	26,7	2,0	9,8	70,7	50,0	200,0
	November 20	18,9	20,6	16,7	188,9	35,7	7,0	16,3	92,7	66,7	250,0

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.



**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Havelland (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	1.649	971	678	82	833	734	1.501	145	27	71
	April 20	1.695	1.005	690	84	867	744	1.532	160	27	82
	Mai 20	1.747	1.030	717	94	891	761	1.578	166	26	86
	Juni 20	1.784	1.055	729	99	909	775	1.603	179	29	95
	Juli 20	1.807	1.069	738	108	923	773	1.618	187	28	105
	August 20	1.872	1.110	762	121	960	788	1.666	205	28	118
	September 20	1.907	1.147	760	132	983	789	1.684	222	32	129
	Oktober 20	1.936	1.177	759	134	1.007	791	1.701	234	36	134
	November 20	1.961	1.197	764	138	1.009	810	1.721	238	34	135
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	46	34	12	2	34	10	31	15	-	11
	Mai 20	98	59	39	12	58	27	77	21	-1	15
	Juni 20	135	84	51	17	76	41	102	34	2	24
	Juli 20	158	98	60	26	90	39	117	42	1	34
	August 20	223	139	84	39	127	54	165	60	1	47
	September 20	258	176	82	50	150	55	183	77	5	58
	Oktober 20	287	206	81	52	174	57	200	89	9	63
	November 20	312	226	86	56	176	76	220	93	7	64
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	2,8	3,5	1,8	2,4	4,1	1,4	2,1	10,3	-	15,5
	Mai 20	5,9	6,1	5,8	14,6	7,0	3,7	5,1	14,5	-3,7	21,1
	Juni 20	8,2	8,7	7,5	20,7	9,1	5,6	6,8	23,4	7,4	33,8
	Juli 20	9,6	10,1	8,8	31,7	10,8	5,3	7,8	29,0	3,7	47,9
	August 20	13,5	14,3	12,4	47,6	15,2	7,4	11,0	41,4	3,7	66,2
	September 20	15,6	18,1	12,1	61,0	18,0	7,5	12,2	53,1	18,5	81,7
	Oktober 20	17,4	21,2	11,9	63,4	20,9	7,8	13,3	61,4	33,3	88,7
	November 20	18,9	23,3	12,7	68,3	21,1	10,4	14,7	64,1	25,9	90,1

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Märkisch-Oderland (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	1.742	1.005	737	44	768	930	1.645	96	37	29
	April 20	1.807	1.038	769	50	794	963	1.704	102	39	32
	Mai 20	1.850	1.059	791	51	832	967	1.747	102	39	34
	Juni 20	1.892	1.073	819	55	868	969	1.788	103	41	33
	Juli 20	1.928	1.097	831	67	886	975	1.810	117	45	38
	August 20	2.006	1.141	865	66	923	1.017	1.889	116	44	34
	September 20	2.021	1.161	860	71	922	1.028	1.903	117	46	35
	Oktober 20	2.100	1.211	889	70	956	1.074	1.981	118	45	37
	November 20	2.139	1.230	909	76	971	1.092	2.015	123	45	41
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	65	33	32	6	26	33	59	6	2	3
	Mai 20	108	54	54	7	64	37	102	6	2	5
	Juni 20	150	68	82	11	100	39	143	7	4	4
	Juli 20	186	92	94	23	118	45	165	21	8	9
	August 20	264	136	128	22	155	87	244	20	7	5
	September 20	279	156	123	27	154	98	258	21	9	6
	Oktober 20	358	206	152	26	188	144	336	22	8	8
	November 20	397	225	172	32	203	162	370	27	8	12
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	3,7	3,3	4,3	13,6	3,4	3,5	3,6	6,3	5,4	10,3
	Mai 20	6,2	5,4	7,3	15,9	8,3	4,0	6,2	6,3	5,4	17,2
	Juni 20	8,6	6,8	11,1	25,0	13,0	4,2	8,7	7,3	10,8	13,8
	Juli 20	10,7	9,2	12,8	52,3	15,4	4,8	10,0	21,9	21,6	31,0
	August 20	15,2	13,5	17,4	50,0	20,2	9,4	14,8	20,8	18,9	17,2
	September 20	16,0	15,5	16,7	61,4	20,1	10,5	15,7	21,9	24,3	20,7
	Oktober 20	20,6	20,5	20,6	59,1	24,5	15,5	20,4	22,9	21,6	27,6
	November 20	22,8	22,4	23,3	72,7	26,4	17,4	22,5	28,1	21,6	41,4

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Oberhavel (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	1.977	1.103	874	90	1.081	803	1.789	183	32	78
	April 20	1.980	1.099	881	96	1.071	810	1.795	179	33	81
	Mai 20	2.004	1.112	892	107	1.097	797	1.805	193	36	89
	Juni 20	2.087	1.159	928	119	1.147	818	1.870	211	36	98
	Juli 20	2.169	1.197	972	125	1.188	853	1.932	231	37	117
	August 20	2.220	1.228	992	138	1.220	859	1.975	238	41	120
	September 20	2.237	1.255	982	138	1.239	857	1.991	239	40	121
	Oktober 20	2.235	1.243	992	129	1.233	870	1.990	238	41	119
	November 20	2.249	1.271	978	127	1.238	881	2.010	232	42	113
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	3	-4	7	6	-10	7	6	-4	1	3
	Mai 20	27	9	18	17	16	-6	16	10	4	11
	Juni 20	110	56	54	29	66	15	81	28	4	20
	Juli 20	192	94	98	35	107	50	143	48	5	39
	August 20	243	125	118	48	139	56	186	55	9	42
	September 20	260	152	108	48	158	54	202	56	8	43
	Oktober 20	258	140	118	39	152	67	201	55	9	41
	November 20	272	168	104	37	157	78	221	49	10	35
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	0,2	-0,4	0,8	6,7	-0,9	0,9	0,3	-2,2	3,1	3,8
	Mai 20	1,4	0,8	2,1	18,9	1,5	-0,7	0,9	5,5	12,5	14,1
	Juni 20	5,6	5,1	6,2	32,2	6,1	1,9	4,5	15,3	12,5	25,6
	Juli 20	9,7	8,5	11,2	38,9	9,9	6,2	8,0	26,2	15,6	50,0
	August 20	12,3	11,3	13,5	53,3	12,9	7,0	10,4	30,1	28,1	53,8
	September 20	13,2	13,8	12,4	53,3	14,6	6,7	11,3	30,6	25,0	55,1
	Oktober 20	13,1	12,7	13,5	43,3	14,1	8,3	11,2	30,1	28,1	52,6
	November 20	13,8	15,2	11,9	41,1	14,5	9,7	12,4	26,8	31,3	44,9

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Oberspreewald-Lausitz (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	1.688	940	748	25	690	973	1.619	69	14	15
	April 20	1.731	970	761	31	722	978	1.664	67	15	12
	Mai 20	1.777	998	779	36	747	994	1.705	72	14	18
	Juni 20	1.754	971	783	37	730	987	1.678	76	14	21
	Juli 20	1.772	985	787	42	750	980	1.690	82	15	27
	August 20	1.764	977	787	38	752	974	1.680	84	14	30
	September 20	1.777	985	792	41	764	972	1.697	80	13	24
	Oktober 20	1.805	1.011	794	38	774	993	1.721	84	14	28
	November 20	1.861	1.060	801	37	791	1.033	1.777	84	17	26
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	43	30	13	6	32	5	45	-2	1	-3
	Mai 20	89	58	31	11	57	21	86	3	-	3
	Juni 20	66	31	35	12	40	14	59	7	-	6
	Juli 20	84	45	39	17	60	7	71	13	1	12
	August 20	76	37	39	13	62	1	61	15	-	15
	September 20	89	45	44	16	74	-1	78	11	-1	9
	Oktober 20	117	71	46	13	84	20	102	15	-	13
	November 20	173	120	53	12	101	60	158	15	3	11
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	2,5	3,2	1,7	24,0	4,6	0,5	2,8	-2,9	7,1	-20,0
	Mai 20	5,3	6,2	4,1	44,0	8,3	2,2	5,3	4,3	-	20,0
	Juni 20	3,9	3,3	4,7	48,0	5,8	1,4	3,6	10,1	-	40,0
	Juli 20	5,0	4,8	5,2	68,0	8,7	0,7	4,4	18,8	7,1	80,0
	August 20	4,5	3,9	5,2	52,0	9,0	0,1	3,8	21,7	-	100,0
	September 20	5,3	4,8	5,9	64,0	10,7	-0,1	4,8	15,9	-7,1	60,0
	Oktober 20	6,9	7,6	6,1	52,0	12,2	2,1	6,3	21,7	-	86,7
	November 20	10,2	12,8	7,1	48,0	14,6	6,2	9,8	21,7	21,4	73,3

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Oder-Spree (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	2.480	1.352	1.128	103	1.167	1.210	2.142	307	29	173
	April 20	2.557	1.393	1.164	115	1.203	1.239	2.217	309	29	171
	Mai 20	2.623	1.443	1.180	126	1.254	1.243	2.270	322	30	181
	Juni 20	2.682	1.474	1.208	140	1.296	1.246	2.312	338	31	189
	Juli 20	2.742	1.507	1.235	144	1.327	1.271	2.370	340	33	190
	August 20	2.751	1.524	1.227	144	1.321	1.286	2.384	336	36	181
	September 20	2.882	1.595	1.287	165	1.409	1.308	2.492	359	38	198
	Oktober 20	2.835	1.568	1.267	158	1.373	1.304	2.458	347	35	190
	November 20	2.852	1.580	1.272	155	1.388	1.309	2.467	355	40	194
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	77	41	36	12	36	29	75	2	-	-2
	Mai 20	143	91	52	23	87	33	128	15	1	8
	Juni 20	202	122	80	37	129	36	170	31	2	16
	Juli 20	262	155	107	41	160	61	228	33	4	17
	August 20	271	172	99	41	154	76	242	29	7	8
	September 20	402	243	159	62	242	98	350	52	9	25
	Oktober 20	355	216	139	55	206	94	316	40	6	17
	November 20	372	228	144	52	221	99	325	48	11	21
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	3,1	3,0	3,2	11,7	3,1	2,4	3,5	0,7	-	-1,2
	Mai 20	5,8	6,7	4,6	22,3	7,5	2,7	6,0	4,9	3,4	4,6
	Juni 20	8,1	9,0	7,1	35,9	11,1	3,0	7,9	10,1	6,9	9,2
	Juli 20	10,6	11,5	9,5	39,8	13,7	5,0	10,6	10,7	13,8	9,8
	August 20	10,9	12,7	8,8	39,8	13,2	6,3	11,3	9,4	24,1	4,6
	September 20	16,2	18,0	14,1	60,2	20,7	8,1	16,3	16,9	31,0	14,5
	Oktober 20	14,3	16,0	12,3	53,4	17,7	7,8	14,8	13,0	20,7	9,8
	November 20	15,0	16,9	12,8	50,5	18,9	8,2	15,2	15,6	37,9	12,1

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Ostprignitz-Ruppin (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	921	520	401	37	451	433	872	49	*	25
	April 20	984	553	431	42	488	454	928	56	3	31
	Mai 20	1.032	582	450	44	520	468	972	60	3	32
	Juni 20	1.028	578	450	47	512	469	967	61	3	32
	Juli 20	1.074	592	482	52	544	478	1.005	69	4	38
	August 20	1.096	599	497	52	554	490	1.017	78	4	44
	September 20	1.070	595	475	60	531	479	989	80	5	46
	Oktober 20	1.095	614	481	58	545	492	1.008	85	6	50
	November 20	1.096	619	477	57	552	487	1.001	93	7	57
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	63	33	30	5	37	21	56	7	*	6
	Mai 20	111	62	49	7	69	35	100	11	*	7
	Juni 20	107	58	49	10	61	36	95	12	*	7
	Juli 20	153	72	81	15	93	45	133	20	*	13
	August 20	175	79	96	15	103	57	145	29	*	19
	September 20	149	75	74	23	80	46	117	31	*	21
	Oktober 20	174	94	80	21	94	59	136	36	*	25
	November 20	175	99	76	20	101	54	129	44	*	32
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	6,8	6,3	7,5	13,5	8,2	4,8	6,4	14,3	*	24,0
	Mai 20	12,1	11,9	12,2	18,9	15,3	8,1	11,5	22,4	*	28,0
	Juni 20	11,6	11,2	12,2	27,0	13,5	8,3	10,9	24,5	*	28,0
	Juli 20	16,6	13,8	20,2	40,5	20,6	10,4	15,3	40,8	*	52,0
	August 20	19,0	15,2	23,9	40,5	22,8	13,2	16,6	59,2	*	76,0
	September 20	16,2	14,4	18,5	62,2	17,7	10,6	13,4	63,3	*	84,0
	Oktober 20	18,9	18,1	20,0	56,8	20,8	13,6	15,6	73,5	*	100,0
	November 20	19,0	19,0	19,0	54,1	22,4	12,5	14,8	89,8	*	128,0

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Potsdam-Mittelmark (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	1.613	946	667	66	732	814	1.492	121	28	61
	April 20	1.644	980	664	71	741	831	1.512	132	30	69
	Mai 20	1.688	1.007	681	70	765	852	1.550	138	30	73
	Juni 20	1.702	1.019	683	67	777	857	1.560	142	29	77
	Juli 20	1.710	1.026	684	79	773	857	1.562	148	30	81
	August 20	1.751	1.048	703	87	800	863	1.589	162	34	86
	September 20	1.748	1.041	707	89	806	852	1.578	170	34	92
	Oktober 20	1.738	1.031	707	86	806	845	1.572	166	32	91
	November 20	1.747	1.045	702	89	818	839	1.565	182	32	99
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	31	34	-3	5	9	17	20	11	2	8
	Mai 20	75	61	14	4	33	38	58	17	2	12
	Juni 20	89	73	16	1	45	43	68	21	1	16
	Juli 20	97	80	17	13	41	43	70	27	2	20
	August 20	138	102	36	21	68	49	97	41	6	25
	September 20	135	95	40	23	74	38	86	49	6	31
	Oktober 20	125	85	40	20	74	31	80	45	4	30
	November 20	134	99	35	23	86	25	73	61	4	38
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	1,9	3,6	-0,4	7,6	1,2	2,1	1,3	9,1	7,1	13,1
	Mai 20	4,6	6,4	2,1	6,1	4,5	4,7	3,9	14,0	7,1	19,7
	Juni 20	5,5	7,7	2,4	1,5	6,1	5,3	4,6	17,4	3,6	26,2
	Juli 20	6,0	8,5	2,5	19,7	5,6	5,3	4,7	22,3	7,1	32,8
	August 20	8,6	10,8	5,4	31,8	9,3	6,0	6,5	33,9	21,4	41,0
	September 20	8,4	10,0	6,0	34,8	10,1	4,7	5,8	40,5	21,4	50,8
	Oktober 20	7,7	9,0	6,0	30,3	10,1	3,8	5,4	37,2	14,3	49,2
	November 20	8,3	10,5	5,2	34,8	11,7	3,1	4,9	50,4	14,3	62,3

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Prignitz (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	931	542	389	12	453	466	890	41	15	19
	April 20	1.019	588	431	14	505	500	973	46	14	21
	Mai 20	1.069	615	454	20	545	504	1.018	51	14	24
	Juni 20	1.080	620	460	24	541	515	1.027	53	15	25
	Juli 20	1.112	640	472	28	572	512	1.051	61	17	29
	August 20	1.156	668	488	34	600	522	1.087	69	18	35
	September 20	1.178	677	501	39	602	537	1.106	72	17	37
	Oktober 20	1.229	692	537	47	632	550	1.143	86	19	47
	November 20	1.251	718	533	49	643	559	1.165	86	19	49
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	88	46	42	2	52	34	83	5	-1	2
	Mai 20	138	73	65	8	92	38	128	10	-1	5
	Juni 20	149	78	71	12	88	49	137	12	-	6
	Juli 20	181	98	83	16	119	46	161	20	2	10
	August 20	225	126	99	22	147	56	197	28	3	16
	September 20	247	135	112	27	149	71	216	31	2	18
	Oktober 20	298	150	148	35	179	84	253	45	4	28
	November 20	320	176	144	37	190	93	275	45	4	30
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	9,5	8,5	10,8	16,7	11,5	7,3	9,3	12,2	-6,7	10,5
	Mai 20	14,8	13,5	16,7	66,7	20,3	8,2	14,4	24,4	-6,7	26,3
	Juni 20	16,0	14,4	18,3	100,0	19,4	10,5	15,4	29,3	-	31,6
	Juli 20	19,4	18,1	21,3	133,3	26,3	9,9	18,1	48,8	13,3	52,6
	August 20	24,2	23,2	25,4	183,3	32,5	12,0	22,1	68,3	20,0	84,2
	September 20	26,5	24,9	28,8	225,0	32,9	15,2	24,3	75,6	13,3	94,7
	Oktober 20	32,0	27,7	38,0	.X	39,5	18,0	28,4	109,8	26,7	147,4
	November 20	34,4	32,5	37,0	.X	41,9	20,0	30,9	109,8	26,7	157,9

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.



**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Spree-Neiße (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	1.346	721	625	32	570	744	1.286	60	37	8
	April 20	1.389	742	647	30	597	762	1.327	62	38	9
	Mai 20	1.426	773	653	31	623	772	1.356	70	41	9
	Juni 20	1.456	801	655	31	636	789	1.382	74	43	10
	Juli 20	1.491	810	681	36	648	807	1.413	78	44	14
	August 20	1.500	819	681	38	657	805	1.424	76	43	13
	September 20	1.456	795	661	30	640	786	1.387	69	39	12
	Oktober 20	1.479	800	679	33	642	804	1.404	75	40	16
	November 20	1.489	805	684	33	644	812	1.417	72	38	13
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	43	21	22	-2	27	18	41	2	1	1
	Mai 20	80	52	28	-1	53	28	70	10	4	1
	Juni 20	110	80	30	-1	66	45	96	14	6	2
	Juli 20	145	89	56	4	78	63	127	18	7	6
	August 20	154	98	56	6	87	61	138	16	6	5
	September 20	110	74	36	-2	70	42	101	9	2	4
	Oktober 20	133	79	54	1	72	60	118	15	3	8
	November 20	143	84	59	1	74	68	131	12	1	5
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	3,2	2,9	3,5	-6,3	4,7	2,4	3,2	3,3	2,7	12,5
	Mai 20	5,9	7,2	4,5	-3,1	9,3	3,8	5,4	16,7	10,8	12,5
	Juni 20	8,2	11,1	4,8	-3,1	11,6	6,0	7,5	23,3	16,2	25,0
	Juli 20	10,8	12,3	9,0	12,5	13,7	8,5	9,9	30,0	18,9	75,0
	August 20	11,4	13,6	9,0	18,8	15,3	8,2	10,7	26,7	16,2	62,5
	September 20	8,2	10,3	5,8	-6,3	12,3	5,6	7,9	15,0	5,4	50,0
	Oktober 20	9,9	11,0	8,6	3,1	12,6	8,1	9,2	25,0	8,1	100,0
	November 20	10,6	11,7	9,4	3,1	13,0	9,1	10,2	20,0	2,7	62,5

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Teltow -Fläming (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	1.147	667	480	33	484	630	1.076	71	12	23
	April 20	1.215	699	516	38	525	652	1.141	74	13	27
	Mai 20	1.245	732	513	39	542	664	1.165	80	13	33
	Juni 20	1.304	755	549	46	574	684	1.208	96	13	49
	Juli 20	1.365	796	569	50	611	704	1.260	105	16	54
	August 20	1.422	821	601	56	644	722	1.304	118	19	62
	September 20	1.463	868	595	50	670	743	1.344	119	23	59
	Oktober 20	1.528	898	630	52	701	775	1.400	128	24	65
	November 20	1.558	923	635	51	734	773	1.433	124	23	65
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	68	32	36	5	41	22	65	3	1	4
	Mai 20	98	65	33	6	58	34	89	9	1	10
	Juni 20	157	88	69	13	90	54	132	25	1	26
	Juli 20	218	129	89	17	127	74	184	34	4	31
	August 20	275	154	121	23	160	92	228	47	7	39
	September 20	316	201	115	17	186	113	268	48	11	36
	Oktober 20	381	231	150	19	217	145	324	57	12	42
	November 20	411	256	155	18	250	143	357	53	11	42
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	5,9	4,8	7,5	15,2	8,5	3,5	6,0	4,2	8,3	17,4
	Mai 20	8,5	9,7	6,9	18,2	12,0	5,4	8,3	12,7	8,3	43,5
	Juni 20	13,7	13,2	14,4	39,4	18,6	8,6	12,3	35,2	8,3	113,0
	Juli 20	19,0	19,3	18,5	51,5	26,2	11,7	17,1	47,9	33,3	134,8
	August 20	24,0	23,1	25,2	69,7	33,1	14,6	21,2	66,2	58,3	169,6
	September 20	27,6	30,1	24,0	51,5	38,4	17,9	24,9	67,6	91,7	156,5
	Oktober 20	33,2	34,6	31,3	57,6	44,8	23,0	30,1	80,3	100,0	182,6
	November 20	35,8	38,4	32,3	54,5	51,7	22,7	33,2	74,6	91,7	182,6

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

**Bestand an Langzeitarbeitslosen nach ausgewählten Personenmerkmalen**

Uckermark (Gebietsstand November 2020)

Zeitreihe

Merkmal	Berichtsmonat	Insgesamt	dar. (Sp. 1) nach Geschlecht		dav. (Sp. 1) nach Alter			dar. (Sp. 1) nach Staatsangehörigkeit			
			Männer	Frauen	15 bis unter 25 Jahre	25 bis unter 50 Jahre	50 Jahre und älter	Deutsche	Ausländer	EU-Ausländer <sup>1)</sup>	Asylherkunftsländer <sup>2)</sup>
			1	2	3	4	5	6	7	8	9
Monatswert	März 20	3.130	1.629	1.501	108	1.585	1.431	2.930	198	50	99
	April 20	3.166	1.651	1.515	120	1.600	1.440	2.963	201	54	97
	Mai 20	3.239	1.705	1.534	127	1.643	1.463	3.034	203	55	98
	Juni 20	3.235	1.702	1.533	131	1.644	1.454	3.026	207	54	100
	Juli 20	3.245	1.715	1.530	144	1.670	1.425	3.031	213	55	104
	August 20	3.244	1.710	1.534	145	1.658	1.435	3.037	205	55	97
	September 20	3.172	1.674	1.498	145	1.629	1.393	2.941	228	61	110
	Oktober 20	3.182	1.676	1.506	144	1.636	1.397	2.945	234	73	107
	November 20	3.193	1.695	1.498	150	1.634	1.404	2.953	237	74	111
absolute Veränderung gegenüber März 20	April 20	36	22	14	12	15	9	33	3	4	-2
	Mai 20	109	76	33	19	58	32	104	5	5	-1
	Juni 20	105	73	32	23	59	23	96	9	4	1
	Juli 20	115	86	29	36	85	-6	101	15	5	5
	August 20	114	81	33	37	73	4	107	7	5	-2
	September 20	42	45	-3	37	44	-38	11	30	11	11
	Oktober 20	52	47	5	36	51	-34	15	36	23	8
	November 20	63	66	-3	42	49	-27	23	39	24	12
relative Veränderung gegenüber März 20 in Prozent	April 20	1,2	1,4	0,9	11,1	0,9	0,6	1,1	1,5	8,0	-2,0
	Mai 20	3,5	4,7	2,2	17,6	3,7	2,2	3,5	2,5	10,0	-1,0
	Juni 20	3,4	4,5	2,1	21,3	3,7	1,6	3,3	4,5	8,0	1,0
	Juli 20	3,7	5,3	1,9	33,3	5,4	-0,4	3,4	7,6	10,0	5,1
	August 20	3,6	5,0	2,2	34,3	4,6	0,3	3,7	3,5	10,0	-2,0
	September 20	1,3	2,8	-0,2	34,3	2,8	-2,7	0,4	15,2	22,0	11,1
	Oktober 20	1,7	2,9	0,3	33,3	3,2	-2,4	0,5	18,2	46,0	8,1
	November 20	2,0	4,1	-0,2	38,9	3,1	-1,9	0,8	19,7	48,0	12,1

<sup>1)</sup> ohne Vereinigtes Königreich<sup>2)</sup> Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia oder Syrien.

Frage 2: Welche konkreten Programme und Maßnahmen zur Integration von Langzeitarbeitslosen in den Arbeitsmarkt hat die Landesregierung mit welchen finanziellen Mitteln seit 2010 gefördert? (Bitte differenziert nach Programm/Maßnahme, Förderzeitraum, Art der Förderung, nach Höhe der jeweiligen Förderung, nach Höhe der dadurch in den Arbeitsmarkt integrierten Personen nach Anforderungsniveau Helfer, Fachkraft, Spezialist, Experte, nach sozialversicherungspflichtig Beschäftigte, nach ausschließlich geringfügig entlohnte Beschäftigte, nach Staatsangehörigkeit Deutsch, Ausländer, EU-Ausländer, Staatsangehörigkeit aus einem Top-8-Asylherkunftsland einzeln ausweisen.)

zu Frage 2:

ESF-Förderperiode	Programm	Förderzeitraum	Art der Förderung	Förder-volumen ESF	Förder-volumen Landes-mittel	Anzahl Vermitt-lungen sv-pfl.Be-schäfti-gung	Anzahl Vermitt-lungen in Be-rufsaus-bildung	Anzahl Vermitt-lungen in sonst. Erwerbs-tätigkeit <sup>1</sup>
-	Arbeit für Brandenburg	01.07.2010-31.12.2014	Projekt-förde-rung	-	11 Mio. Euro	-		2.112
2007-2013	Regional-budget IV	01.03.2010-29.02.2012	Projekt-förde-rung	40 Mio. Euro		2.086	455	894 <sup>2</sup>
2007-2013	Regional-budget V	01.03.2012-28.02.2014	Projekt-förde-rung	50 Mio. Euro		2.512	711	1.135 <sup>3</sup>
2007-2013	Perspektive Arbeit – Re-gionale Pro-jekte für Ar-beitslose	01.03.2014-31.03.2015	Projekt-förde-rung	13 Mio. Euro		616	192	-
2007-2013	Förderung der Inte-grati-onsbeglei-tung von Langzeitar-beitslosen	01.12.2012-31.03.2015	Projekt-förde-rung	22 Mio. Euro		2.446 <sup>4</sup>	98	279

<sup>1</sup> Geförderte Arbeitsverhältnisse gem. § 88 SGB III (EGZ), 16e SGB II, öff. gef. Beschäftigung AGH-MAE nach § 16d SGB II, geringfügige Beschäftigung, Selbständigkeit

<sup>2</sup> davon 327 Minijob

<sup>3</sup> davon 587 Minijob

<sup>4</sup> davon 1.226 Vermittlungen in nachhaltige sv-pflichtige Beschäftigung

2014 - 2020	Förderung der Integrationsbegleitung für Langzeitarbeitslose und Familienbedarfs-gemeinschaften in Brandenburg	01.08.2015- 31.01.2018	Projekt-förde-rung	20 Mio. Euro		808	48	91 <sup>5</sup>
2014 - 2020	Förderung der Integrationsbegleitung für Langzeitarbeitslose und Familienbedarfs-gemeinschaften in Brandenburg	01.02.2018- 31.01.2021	Projekt-förde-rung	20 Mio. Euro		889	39	69 <sup>6</sup>
2014 - 2020	Förderung von sozial-pädagogi-scher Begleitung und fachli-cher Anlei-tung in Sozialbe-trieben	01.07.2017- 31.12.2022	Projekt-förde-rung	6,5 Mio. Euro		12	1	-

Die Programme des Landes Brandenburg zur Integration von Langzeitarbeitslosen in den Arbeitsmarkt werden aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds (ESF) bzw. aus Landesmitteln gefördert. Die Kofinanzierung erfolgt aus Mitteln des Bundes (SGB II, SGB III), aus Landes- und kommunalen Mitteln bzw. aus Eigenmitteln der Zuwendungsempfänger. Die aufgeführte Tabelle beinhaltet Programme der Landesregierung zur Integration von Langzeitarbeitslosen, die seit 2010 aufgelegt wurden. Die Programme sind differenziert nach Förderzeitraum, Art der Förderung, Fördervolumen, Anzahl der in den Arbeitsmarkt integrierten Personen (Vermittlungen in sv-pfl. Beschäftigung und Anzahl der Vermittlungen in sonst. Erwerbstätigkeit) aufgeführt.

<sup>5</sup> davon 83 Minijob

<sup>6</sup> davon 60 Minijob

Zu in den Arbeitsmarkt vermittelten Personen stehen keine Daten bezüglich Anforderungsniveau (z. B. Helfer, Fachkraft, Spezialist, Experte) zur Verfügung. Des Weiteren liegen keine Daten bezüglich der Staatsangehörigkeit der in den Arbeitsmarkt vermittelten Personen vor. Die genannten Förderungen der Landesregierung zur Integration von Langzeitarbeitslosen im Land Brandenburg sind offen für alle Langzeitarbeitslosen, sofern sie die Voraussetzungen für eine Aufnahme in die Programme erfüllen. Vor diesem Hintergrund werden die benannten Zielgruppen nicht in besonderer Weise angesprochen, zumal eine Zugehörigkeit nicht zu den Aufnahmebedingungen der aufgeführten Programme gehört.